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Berechnung Ihres Erdgasverbrauchs

Auf der Erdgasabrechnung finden unsere Sondervertragskunden zwei Faktoren zur Berechnung der
gelieferten thermischen Energiemenge. Sie zeigen detailliert den bisher genutzten Umrechnungs-
faktor. Ausgangspunkt fur die Erdgasabrechnung ist die zwischen zwei Zeitpunkten gemessene Erd-
gasmenge.

Der Zahler fur Erdgas, der sogenannte RLM-Z&hler (Registrierende Leistungsmessung) im Sonder-
vertragskundenbereich, misst die Menge des durch den Zahler flieRenden Erdgases, also das Be-
triebsvolumen (Vy) in Kubikmeter (m3). Da fur unsere Sondervertragskunden jedoch weniger das Vo-
lumen des verbrauchten Erdgases interessant ist, sondern vielmehr die darin enthaltene Energie-
menge, ist eine Umrechnung vom gemessenen Betriebsvolumen V, (m3) in die bezogene thermi-
sche Energiemenge (E) in Kilowattstunden (kwWh) notwendig.

Die thermische Energiemenge in der Erdgasabrechnung wird aus drei Werten ermittelt: Erdgasver-
brauch, Zustandszahl und zeitraumbezogener Brennwert.

Erdgasverbrauch

Der Erdgasverbrauch wird von einem geeichten Gaszahler gemessen. Der Gaszahler misst dabei
das Betriebsvolumen (V,) des durchflieRenden Erdgases. Die Maleinheit ist dementsprechend Ku-
bikmeter (m3). Der Erdgasverbrauch errechnet sich aus der Differenz des Zahlerstandes zu Beginn
und Ende einer Abrechnungsperiode (in der Regel 1 Jahr).

Zustandszahl bei einer Lastgangmessung ohne Mengenumwerter

Beim Erdgas wird zwischen dem Normzustand und dem Betriebszustand unterschieden. Der Be-
triebszustand ist der Zustand des Erdgases im Gaszéhler, der abhangig von Druck und Temperatur
des Erdgases ist. Zur Abrechnung der verbrauchten Erdgasmengen muss daher der Betriebszu-
stand des Erdgases auf den Normzustand umgerechnet werden.

Die Parameter fur die Berechnung der Zustandszahl sind:

* Luftdruck

* Effektivdruck (Gasdruck im Gaszéhler)
* Gastemperatur

* Kompressibilitatszahl

In Deutschland wird die thermische Erdgasabrechnung auf der Grundlage einheitlicher eichrechtli-
cher Vorschriften sowie anerkannter Regeln der Technik, hier insbesondere nach dem DVGW-Ar-
beitsblatt G 685 ,Gasabrechnung®, durchgefuhrt. Die in diesem Arbeitsblatt festgelegten Verfahren
sind mit den Landesbehoérden fur das Eichwesen und der Physikalisch-Technischen Bundesanstalt
abgestimmt und entsprechen den Bestimmungen des Eichrechts. Die thermische Erdgasabrech-
nung unterliegt dabei der standigen Kontrolle der zustandigen Eichamter.
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1. Ermittlung des Luftdrucks (pamb)

Alle installierten Gasz&hler sind einer mittleren geodatischen Hohe der jeweiligen Hohenzone zuge-
ordnet. Abhangig von der jeweiligen Hoéhenzone wird der Luftdruck (pamn) nach folgender, vorgege-
bener Formel berechnet:

Pamb =1016-0,12 x H

Mafgebend fur den zu verwendenden mittleren Luftdruck (pamb), gemessen in mbar, ist die geodati-
sche Hohe des installierten Zahlers beim Kunden. Die Stadtwerke Balingen hat Hohenzonen in Ab-
hangigkeit der geographischen Gegebenheiten innerhalb des Netzgebiets eingerichtet. Alle instal-
lierten Gaszahler sind einer mittleren geodéatischen Hohe der jeweiligen Hohenzone zugeordnet.

Ubertragen auf das Netzgebiet der Stadtwerke Balingen bedeutet dies:

Pos. | Stadtgebiet I\H/Iét;llgrrsc?rt]ag?ﬁ;ische
1 Balingen 535 m
2 OT Endingen 539 m
3 OT Engstlatt 526 m
4 OT Frommern 561 m
5 OT Heselwangen 578 m
6 | OT Ostdorf 531 m
7 | OT Weilstetten 584 m

2. Ermittlung des Effektivdrucks (pes)

Ein weiterer Parameter zur Ermittlung der Zustandszahl ist der eingestellte Uberdruck - auch Effek-
tivdruck (per) genannt - des installierten Gasdruckregelgerats vor dem Gaszahler beim Kunden.

Durch das installierte Gasdruckregelgerat erhalt der Gaszahler einen konstanten Ausgangsdruck in
mbar. Auf diesen Ausgangsdruck sind die Verbrauchseinrichtungen wie Brennwertheizung und Gas-
kochfelder beim Kunden ausgerichtet. Eine Anderung des Effektivdrucks erfordert technische Um-
baumalRnahmen am Gasdruckregelgerét, die nur im Auftrag von den Stadtwerken Balingen ausge-
fuhrt werden durfen.

Der Effektivdruck des Gases (per) einer Haushaltsanlage betragt im Netzgebiet Balingen 23 mbar.
Bitte beachten Sie, dass es je nach AnlagengroéRe und Auspragung individuell auch ein anderer Ef-
fektivdruck an Ihrem Zahler vorherrschen kann (,Druckregler®).

3. Ermittlung der Gastemperatur (Tefr)

Grundsatzlich wurde deutschlandweit eine Abrechnungstemperatur (Ter) von 15 °C flr Gaszahler
ohne Temperaturumwertung festgelegt, sofern der tibergebene Druck (Ubergabedruck) beim
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Kunden kleiner gleich 1.000 mbar ist und eine stiindliche Menge kleiner 400 m3/h nicht Ubersteigt.
Erdgas hat seinen Normzustand bei einer Temperatur (T») von 0° Celsius (entsprechend 273,15
Kelvin) und einem Normluftdruck (P,) von 1013,25 millibar (mbar). Die Zustandszahl (Z) beschreibt
das Verhaltnis vom abrechnungsrelevanten Normvolumen (V,) zum gemessenen Betriebsvolumen
(Vb) des Erdgases. Die Zustandszahl (Z) wird jeweils kundenspezifisch ermittelt.

4. Kompressibilitatszahl (K) und relative Feuchte (o)

Die Zustandszahl ist abhangig von der Messtemperatur und dem Messdruck. Da Erdgas als trocken
angesehen werden kann, ist das Produkt aus Sattigungsdampfdruck und relativer Feuchte = 0.

Fir die K-Zahl, also fiir die Kompressibilitat des Gases, kann bei Peff < 1 bar K 0 1 angenommen
werden.

5. Ermittlung der Zustandszahl (2)

Da die thermische Abrechnung von Erdgas gesetzlich vorgeschrieben ist, muss das vom Gaszahler
ermittelte Volumen, von Kubikmeter (m3) in die Einheit Kilowattstunde (kwh) umgerechnet werden.
Der Umrechnungsfaktor ist ein Wert, der sich aus der so genannten Zustandszahl (Z, abhangig von
Temperatur und Druck des Gases) und dem Brennwert (Energiegehalt des Gases) errechnet. Die
Zustandszahl (Z) wird nach folgender Formel berechnet:

_ Tn X Pamb+Peff— Ps X 1
" Teff Pn K

Z = Zustandszahl

Tn = Normtemperatur = 273,15 K

t = Gastemperatur = 15°C

Terr = Gastemperatur effetkiv = T+t = 15°C + 273,15 K = 288,15 K
Pamp = Luftdruck am Gaszahler = 1016 — 0,12 x H mbar

Perr = Uberdruck vor dem Gaszéahler (Individuell/anlagenspezifisch)
Pn = Normdruck = 1013,25 mbar

P = Pamb + Pest mbar

¢ = Relative Feuchte des Gases =0

K = Kompressibilitatszahl = 1

H = Mittlere geodatische Héhe m

Pos. | Stadtgebiet Zustandszahl (2)*
1 Balingen 0,9110
2 OT Endingen 0,9106
3 OT Engstlatt 0,9120
4 OT Frommern 0,9081
5 OT Heselwangen | 0,9062
6 OT Ostdorf 0,9115
7 OT Weilstetten 0,9055

* Ermittelt auf Basis eines individuellen Uberdrucks vor dem Gaszahler
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Beispielrechnung Zustandszahl (2)

Annahme: Sondervertragskunde aus dem Stadtgebiet Balingen (Mittlere geodatische Hoéhen-
zone (H) 535 m)

_ Tn Pamb+Peff—¢ Ps 1
= Y X — X =
Teff Pn K

Tn =273,15K
Tet =288,15K

Pamb = 1016 - 0,12 x H

Pamb = 1016— (0,12 x 535 m)

Pamb = 951,8 mbar bzw. 952 mbar (kfm. gerundet)
Pert = 22 mbar

Pamb = 952 mbar

Pn =1013,25 mbar

_ 273,15k _ 952 mbar +22 mbar
T 288,15k 1013,25 mbar

z X % = 0,9110 (auf 4 Nachkommastellen kfm. gerundet)

Die Zustandszahl betragt fiir dieses Rechenbeispiel 0,9110.

Brennwert

Erdgas ist ein Naturprodukt. Im Gegensatz zum Strom unterliegt Erdgas Schwankungen hinsichtlich
seines Energiegehalts. Der Brennwert beschreibt den Energieinhalt, der in einem Kubikmeter Gas
im Normzustand enthalten ist, und wird kontinuierlich mit geeichten Messgeraten an unseren Gas
Ubergabestationen ermittelt.

Der Brennwert des Erdgases wird uns monatlich von unserem Vorlieferanten Ubermittelt. Somit er-
folgt die Abrechnung mit einem mengengewichteten Brennwert innerhalb eines Abrechnungszeit-
raums.

Abrechnung der Arbeit

Auf Basis eines fiktiven Gasverbrauchs (1.897 m3) wirde unter Einbezug der in der Beispielrechnung ermittel-
ten Zustandszahl (0,9110) und einem fiktiv angenommenen Brennwert (11,226 kWh/m?3) eine Umrechnung der
1.897 m3in 19.400 kWh erfolgen, welche zur Abrechnung kéame:

Gasverbrauch X Zustandszahl  x Brennwert Thermische Energie

Vp X Z X Hs eft = E

1.897m3 X 0,9110 X 11,226 kWh/m3 = 19.400 kWh
E = Thermische Energie in [kwh]

Vb = Betriebsvolumen in [m?]

4 = Zustandszahl

Hser = Brennwert effektiv
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Abrechnung der Leistung

Die Leistung der Gasanlage wird mit Hilfe des gespeicherten Lastgangs eines Messdatenregistriergerats er-
rechnet. Die Daten werden mehrmals taglich von unserer Zahlerfernauslesung abgerufen und in unserer EDV
gespeichert. Durch die stiindlich erfassten Messwerte erfolgt die Abrechnung des héchsten Stundenwertes
wieder mit Hilfe der Zustandszahl und des monatlichen Brennwerts.

Zustandszahl bei einer Lastgangmessung mit Mengenumwerter

Bei der Abrechnung der Arbeit und der Leistung von Anlagen, die eine Messung mit Mengenumwerter ver-
wenden, erfolgt die Ermittlung der Zustandszahl auf Basis des tatsachlichen stiindlich gemittelten Gasdrucks
und der tatsachlichen stiindlich gemittelten Gastemperatur.

Abrechnung der Arbeit
E = Thermische Energie in [kWh]

Vn = Normvolumen in [m3]
Hs,eff = Brennwert effektiv

Vn X Hs,eff =E
Gasverbrauch x Brennwert = Thermische Energie
1.897m3 11,226 kWh/m3 = 21.295 kWh

Abrechnung der Leistung

Die Leistung der Gasanlage wird mit Hilfe des gespeicherten Lastgangs eines Mengenumwerters errechnet.
Die Daten werden mehrmals taglich von unserer Zahlerfernauslesung abgerufen und in unserem IT-System
gespeichert. Durch die stiindlich erfassten Messwerte erfolgt die Abrechnung des hdchsten Stundenwertes
und des monatlichen Brennwerts.

Prifroutine

Sie haben jederzeit die Mdglichkeit mit Hilfe eines fur Sie bei uns kostenlos vorhanden Laptops und einem un-
serer Gas-Monteure den Lastgang direkt aus dem Messdatenregistriergerat oder auch dem Mengenumwerter
bei Ihnen vor Ort auslesen zu lassen. Auch kénnen Sie alle Bedienungsanleitungen unserer zur Zeit im Netz
eingebauten Messdatenregistriergerate und Mengenumwerter auf unserer Homepage zu downloaden um lhre
Gasabrechnung nachzuvollziehen.

Aktuell eingebaute Messdatenregistriergerate:
- MRG 910

Aktuell eingebaute Mengenumwerter:
- Elster EK260
- Elster EK280



